

文明实践在行动 ZAI XING DONG  
WEN MING SHI JIAN

# 文明实践春风化雨 时代新风浸润人心

## ——上党区北呈乡北呈村新时代文明实践站活动丰富多彩

本报记者 王晶晶

上门看望孤寡老人,帮他们理发、洗被褥、打扫卫生,陪老人聊天谈心;在新时代文明实践站陪伴留守儿童,辅导他们学习,陪他们玩耍,倾听他们的心声……这是上党区“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目的服务内容,也是上党区北呈乡北呈村开展新时代文明实践活动的具体实践。

北呈村现有居民867户2700余人,其中老人460余人,儿童320余人。近年来,北呈村因地制宜,稳步推进新时代文明实践中心建设工作,围绕村里的“家

长里短”,志愿者们开展爱心结对帮扶、基层理论宣讲、文明新风宣传等活动,耐心为村民排忧解难,营造了邻里互帮互助的氛围,让村庄成为一个共建共享和谐温暖的大家庭。

针对孤寡老人和行动不便的老人,北呈村建立健全关爱帮扶机制,采取结对帮扶的模式,为老人们提供家政、理发等服务,关注老人心理健康,常态化、长效化给予老人们生活上和精神上的关心与帮助。针对留守儿童,项目团队整合资源,在北呈村新时代文明实践站开设

“五点半”课堂和暑假课堂,为孩子们提供学习辅导、多彩课程、暖心陪伴等服务,促进孩子们增长知识、开阔视野、陶冶情操、愉悦身心、健康成长。针对困难群众,志愿者主动上门了解情况,帮助他们寻求家门口的就业机会。

截至目前,北呈村共开展各项志愿服务活动186次,服务对象涵盖本村3000余人,累计受益人数2700余人;同时向支村两委提请合理化建议20余条。“暖心大婶”邻里互助志愿服务项目多次被市、妇联评为“优秀巾帼志愿服务队”,2021

年荣获长治市新时代文明实践志愿服务项目大赛三等奖。2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,“暖心大婶”服务项目获评“最佳志愿服务项目”。今年3月,上党区北呈乡北呈村文明实践巾帼志愿阳光站入选新一批“全国文明实践巾帼志愿阳光站”。

文明实践春风化雨,时代新风浸润人心。北呈村将继续开展多样化的志愿服务和文明实践活动,引导村民参与到新时代文明实践活动中,做到共建共享,共赴美好生活。

文明亮点 LIANGDIAN  
WENMING

### 平顺县开展英烈故事宣讲进校园活动

#### 聆听英雄故事 传承红色基因

本报讯 记者王晶晶报道:为推动红色文化资源进教材、进校园、进课堂,4月3日,由平顺县退役军人事务局、共青团平顺县委、县文明办联合举办的“英烈文化进校园·红色血脉永相传”英烈故事宣讲进校园活动在平顺中学举行。

一个故事,记录一段峥嵘岁月;一次聆听,浸润每个年轻的心灵。活动中,宣讲团成员孙君结合历史事件和时代背景,从平顺县县名由来、红色历史、地形特点出发,通过详实的内容、朴实的语言和真挚的感情,为师生们讲述了抗日英雄王金庶保家卫国、英

勇献身的英雄故事。全体人员向王金庶烈士默哀,表达对革命烈士的崇高敬意。

同学们纷纷表示,要深入学习革命先辈的英雄事迹,以英烈故事激励自己不断前行,珍惜时光勤奋学习、修养品格,努力成为一名新时代好少年。

文明动态 DONGTAI  
WENMING

### 长子县王峪景区服务中心新时代文明实践所开展森林防火进校园宣传活动

#### 小手拉大手 共护森林安全

本报讯 记者王晶晶报道:为增强小学生森林防火安全意识,日前,长子县王峪景区服务中心新时代文明实践所组织志愿者开展了“小手拉大手共筑防火墙”森林防火进校园宣传活动。

活动中,志愿者们向长子县王峪学区中心校全体师生进行了森林防火知识宣讲,号召全校师生积极行动起来,从我做起,从现在做起,用实际行动带动身边每一个人,做到不玩火、不燃放爆竹、不烧纸钱,当好森林防火的倡导者、宣传员和“小卫士”,共建绿色生态王峪。志愿者希望全体学生把森林防火知识带回家,对家长进行森林防火知识宣传,通过“小手拉大手”影响带动身边人筑牢防火意识,让森林防火知识家喻户晓。

此次活动不仅充实了学生的森林防火知识,加强了森林防火意识,也提高了森林防火宣传工作的广度和深度,营造出了“森林防火,人人有责”和维护森林资源安全的社会氛围。

### 屯留区康庄综合服务中心开展“文明祭祀 鲜花寄哀思”志愿服务活动

#### 摒弃陈规陋习 弘扬文明新风

本报讯 记者王晶晶报道:倡导文明祭祀,坚持文明、安全、低碳祭扫方式。日前,屯留区康庄综合服务中心组织各村开展“文明祭祀 鲜花寄哀思”专题志愿服务活动。

志愿者们向群众发放祭祀鲜花,倡导文明祭祀,引导广大

群众革除陈规陋习、增强防火意识,通过家庭追思、敬献献花等文明、环保、绿色的方式代替传统习俗表达追思和缅怀。同时组织青年志愿者在各村主干道路向居民发放文明祭祀倡议书,劝导广大群众做到不违规用火,不在山头、林地、墓地烧纸焚香,

杜绝火灾和各种安全隐患的发生,自觉保护生态环境,做到安全文明祭扫。

此次活动进一步提升了广大群众文明祭祀的意识,让大家树立了自觉维护生态环境的意识,主动成为文明新风的倡导者和传播者。

图说文明 TUSHUO  
WENMING

### 襄垣县消防大队深入辖区超市检查消防安全

#### 消防宣传进超市 共筑安全“防火墙”

本报讯 近日,襄垣县消防大队监督检查人员深入辖区超市开展春季消防安全检查,进一步做好辖区消防安全工作,提升消防宣传覆盖面,降低各类火灾安全隐患,积极营造良好的消防安全环境。

监督检查人员重点对消防控制室值班人员是否到位、消防设施与消防器材是否完好有效、疏

散通道是否畅通、员工是否熟练掌握灭火器使用方法、消防控制室值班人员消防常识掌握情况等进行检查。宣传人员用通俗易懂的语言讲解了如何预防火灾、如何处置初期火灾及消防器材的使用方法、火场自救与逃生等安全知识。并在超市出入口、收银台等人流密集处张贴宣传海报,提醒大家重视消防安全工作,加

强对消防设施与器材的维护保养,定期对消防控制室值班人员开展消防培训工作,提高全体员工火灾防控的能力。

此次消防检查活动进一步提升了超市员工的消防意识,让大家认识到了预防火灾的重要性,为群众购物提供了安全的消防环境。

(郝惠铭)



### 武乡交警用“大喇叭”说交通

#### 大喇叭响起来 交通安全讲起来

本报讯 记者王晶晶报道:清明节期间,武乡县公安局交警大队宣传民警提前深入石北乡型庄村开展交通安全宣传活动,加大宣传力度,全力为群众清明假期出行创造良好的道路交通环境。

活动中,民警针对清明节期间群众的出行特点,进村入户,通过面对面“唠家常”、发放宣传资料、村委会大喇叭播放等方式,重点对超员、超载、农用车违法载人、酒驾、醉驾、骑摩托车不戴安全头盔等交通违法行为的危害进

行宣传,叮嘱大家出行时注意交通安全。

此次宣传活动进一步增强了辖区广大群众的交通法规知识和安全出行意识,营造了携手摒弃交通陋习、依法文明出行的浓厚社会氛围。

为引导群众践行移风易俗新风尚,倡导绿色、文明、低碳的祭扫新风,连日来,潞州区紫金街道办事处工作人员深入桃园村民家中,开展“移风易俗传文明”宣讲活动,深入浅出地讲解了焚烧纸钱等传统祭祀方式造成的危害,引导居民们自觉摒弃陋习,进一步增强文明祭祀、环保祭祀的思想意识。

张昂然 摄